

他的科普视频如何成了谣言？乔贵宾医生有话要说

喝茶杀灭新冠病毒？假的！

近一周多来，一条宣称“茶水可以杀灭新冠病毒”的视频，在各朋友圈、微信群、视频平台等渠道广泛传播。而视频中的主角，广东省人民医院胸外科主任乔贵宾却是有苦难言。他万万没想到，自己拍摄的一条科普视频，被巧加剪辑后，竟变成了“爆款谣言”。

断章取义

科普视频反成“造谣”

“如果把新冠病毒放在水里面，再跟茶水混合，90%的新冠病毒1分钟就消失了，就被杀灭了，99.9%的新冠病毒十分钟被茶水杀灭。”

光看这几十秒的视频，很难不被其内容吸引——茶水能杀灭新冠病毒，喝茶就能保健康——句句都是老百姓最关心的内容。

正是这样一条宣称“茶水可以杀灭新冠病毒”的视频，成了网络上的“爆款”，何况视频中的讲述者乔贵宾，还有个亮眼的身份——广东省人民医院主任医师、胸外科主任。

基于此，有的自媒体甚至直接以《广东省人民医院胸外科主任：茶水能杀灭病毒》为标题，看着更具分量。然而，当记者拨通乔贵宾医生的电话求证时，他语气无奈中带有焦灼，直呼：“没想到网络传播这么厉害，谣言跑得比病毒还要快！”

最近疯传的这段视频，源自乔贵宾在一个多月前发布的科普作品。去年11月底，日本奈良县立医科大学发布文章，提及该校某研究小组对“不同茶对新型冠状病毒的灭活效果”研究。这是一项体外研究，且最后明确了结论：“本次研究并未能验证可以通过喝茶达到预防新冠病毒感染的效果。”

很快，国内不少媒体报道或转载了日本的这项研究，但在传播中，“未能验证”的最终结论被有意无意忽视了，茶对病毒的所谓“杀灭作用”却被放大凸显。正是注意到了这一点，乔贵宾于去年12月3日录制、发布了一条长度为1分45秒的视频，详细介绍了日本研究的相关情况。值得注意的是，在这条视频的最开端，就明确标注了“茶水能杀死新冠病毒？后续结果并未发表，切勿盲从”的提示。

令乔贵宾没想到的是，这条为了科普而录制的视频，很快遭到了篡改。目前网络流传的十几秒、几十秒等多个版本，只留下乔贵宾介绍日本研究、病毒置于茶水中会被消灭等表述。而他对这项实验所发表的意见、告诫，尤其是片头“切勿盲从”的提示，都被统统剪掉。

如此掐头去尾之下，视频传达的信息来了个180度大转弯，“科普”完全成了“造谣”。



倍感无奈

谣言背后推手难追查

“不但对我自己造成了影响，对同事、医院都造成了影响，这几天我们的总机都被打爆了！”自2018年，利用业余时间在多个平台上以自媒体账号形式做医学科普以来，乔贵宾还没有遇到过如此这般完全曲解原创内容的情况。他坦言，平日里从事科普工作，本意是为了帮助公众认识科学，未成想视频遭到断章取义，令自己压力很大，也非常委屈。

疫情持续一年余，此前也时不时出现过各式不同谣言，为何自己一个多月前的视频被翻出来，声势还如此浩大？乔贵宾猜测，背后不排除有一些行业推手在操纵。

“疫情对某些行业影响蛮大，不少茶叶以前都还挺贵的，现在都降得很便宜了。”他回忆，前两天还有朋友发来一个视频，也是声称某大学做了研究，茶叶中有成分能抵抗病毒，最后和他这个所谓“茶水能杀毒”的视频剪辑在了一起。

“我想可能是有一些预谋，当然只是我自己的揣测，也无法查证。”乔贵宾表示，外界情况他不能左右，只能从自身进行思考，到底该怎么做在网络上做科普。“我那条原视频里可能不该大量阐述所谓的研究内容，应该一句话带过，紧接着就说这是个谣言。介绍的话也没关系，配着打些字幕提醒大家不要轻信，这样别有用心的人不方便截取，就不会去传谣了。”

事实上，谣言视频作假的手段并不高明，无非只是将原本视频中的警示语句删除，再配上其他文字或视频段落，若是观看、转发者稍加辨别，就能发现其中端倪。

乔贵宾自己以前也曾经谈论过喝酒、板蓝根等与疫情相关的内容，并没有这么广的传播。他分析，还有一个原因是茶与人们的生活太近了，是网友们特别容易买到的，日常喝茶也方便，因此就特别容易、愿意去相信。

最新进展

将敦促平台进行监管

为尽力应对、解决造谣视频造成的影响，乔贵宾近日通过广东品泓律师事务所发表律师声明，严正警告相关网络平台及用户立即停止侵权，删除未经本人授权制作的视频。针对怠于停止侵权、删除者，律师事务所将代理他依法追责，绝不姑息。

乔贵宾的代理律师卢楚晓告诉记者，这项声明大致可以理解为，律师会代替乔贵宾

医生向相关造谣视频发布平台去发函，敦促平台进行监管。“效果要取决于各个平台的审查和处理速度，之前曾有人穿着白大褂，冒充我们的顾问单位在抖音上发视频。我们给抖音发了律师函后，平台非常迅速进行了视频下架、封号处理。但不是所有平台都这么快的，整个过程会比较麻烦，所谓‘辟谣跑断腿’就是这个意思。”

警惕

有视频不一定有真相

短视频时代，将视频稍加剪辑就造谣传谣的事件层出不穷，还有多种操作简单但迷惑性极强的手法。“有图有真相”，乃至“有视频有真相”早已是过去式，还需要网友擦亮眼睛，让谣言止于智者。

▶ 移花接木法

案例：新冠疫苗要收成本价

“新冠疫苗要收成本价”的短视频，出现时间与“茶水杀毒”相近。视频是一场新闻发布会的录像，相关发言人“表示”，新冠疫苗免费只是接种免费，还需要收取疫苗的成本价。

只要仔细观察就会发现，该视频中发言人的口型，与视频中的字幕和语音完全不同，该视频只是使用某新闻发布会的视频并重新进行了配音。官方也很快发布了辟谣公告，表示新冠疫苗并不收费。

▶ 张冠李戴法

案例：石家庄医护人员凌晨集结

1月6日，网上流传出“石家庄大批医护人员凌晨集结为市民做核酸检测”的视频。视频中大批穿着白色服装的人群涌出，向同一个方向跑去。而视频配以渲染紧张气氛的音乐，外加相关的介绍文字，颇有现场感。

经核实，该视频是去年12月份宁波余姚市城西产业基地某公司的消防演习，由于工作人员身穿无尘服在高洁净车间工作，因此与防护服相似。

▶ 无中生有法

案例：年轻女子取快递“被出轨”

2020年8月，一段以“年轻女富婆勾引快递小哥”为名的视频在网上被疯传，之后传播的版本中，还配有所谓“女富婆”与他人的聊天记录。而事实证明，视频中的女子只是取快递的普通居民。相关内容都是视频偷拍，发布者故意捏造的，聊天记录也是利用软件生成而来。视频及相关内容传播后，被偷拍女子的生活受到了巨大影响。

据北京晚报